

Zadnje vesti

Gorkeje, sicer oblačno z najvišjo temperaturo 60, najnižjo 50 stopinj je vremenska napoved za danes.

V Evropi se sicer po dolgem času zopet solnčijo, istočasno pa v krajih ob velereki Donavi trepetajo pred povodnjjo. Mnogo krajev je že izpraznjenih.

Najhujša kriza je na Srednjem vzhodu. Predsednik britanske vlade Athony Eden je sklical za danes izredno sejo spodnje zbornice. Na meji med judovsko državo Izrael in državo Jordan v Palestini sta bila ustreljena dva judovska policajca.

Anthony Eden je poslal na otok Ciper padalce in je letalo srečno prispelo, ko pa so potniki bili zunaj letala, je letalo eksplodiralo. Eden je naročil angleškimi letalcem na otoku Cipru, da naj bodo pripravljene, da odletijo v slučaju potrebe v Palestino in tam poberejo angleške in ameriške državljanje.

Eden bo danes v spodnji zbornici predložil svoj načrt kako naj se odvrne grozeča vojna.

Predsednik južne Koreje Rhee bo marca meseca star 81 let. Na južni Koreji se vršijo volitve to poletje. Rhee, ki je bil že dvakrat izvoljen za predsednika republike, je znova predlagan, pač pa je to kandidatura odklonil. Ameriški poročevalci na Koreji so prepričani, da če bo le imenovan in izvoljen, bo predsedniško mesto sprejel. Rheeja bolj, da njegov življenjski cilj, to je združenja Koreja, ni bil dosežen.

Kancelar zapadno-nemške vlade Adenauer je dosegel pri večrajših volitvah v provinci Baden veliko zmago. Njegova stranka je dobila od 121 sedežev krajevne zbornice 56. Socialisti so nazadovali, komunisti, ki so imeli v prejšnji zbornici štiri poslance, pa so sploh izgini.

V Clevelandu je bilo dosedaj v letošnjem letu do smrti povozenih 21 ljudi. Lansko leto ob istem času jih je bilo le 12.

V Barbertonu, Ohio, je policija polovila družbo treh mladeničev in treh mladenk v starosti od 13 do 17 let. Ta mladina je skupaj ukradla dva avtomobila in oropala gazolinško postajo. Lov za njo je bil prav dramatičen. Policija je preganjala to mladino po cestah in po poljih.

V Daytonu, Ohio, je pristoval televizijski predstavi 65-letni črnski zdravnik James Gunn. Bil je premožen in se je nahajal doma v lastni hiši, ko so začeli padati skozi okno streli in Gunn na pobili do smrti. Kaj je ozadje tega zločina je uganka.

V Gulf of Alaska se je potopila ameriška tovorna ladja, ki se je razkldala na dvoje. Reševanje posadke in potnikov je trajalo polnih 11 ur, rešeni pa so bili vsi.

Zalostna vest
Dobro poznani Mr. Frank Segulin iz 20341 Arbor Ave. je prejel iz stare domovine žalostno vest, da mu je 22. februarja umrla v vasi Velike loče pri Marterji, ljubljena sestra Marija Cergol, v starosti 72 let. Tam zapuška pokojnica moža, dva sina, tri hčere ter tri sestre, biva-joče v Trstu. Bodi pokojnici lahka domača gruda!

KRIZA NA SREDNJEM VZHODU SE VEDNO BOLJ ZAOSTRUJE

WASHINGTON, 4. marca—Izgon angleškega generala Johna Glubba iz države Jordan v Palestini, ni prišel slučajno. Kralj Jordana Hussein ga je nagnal uradno, ker da se mu ni pokoril, ko mu je zapovedal, naj reorganizira domačo vojsko tako, da bo pripravljena na morebitni napad iz države Izrael v Palestini. Odstavitev Angleža Glubba ni nekaj slučajnega. V Washingtonu so bili že dolgo tega v posesti vesti iz Palestine, da je sovjetska špijonaža na delu, da prepriča domačine Arabce in njihove najvišje predstavnike, da je Anglež John Glubb škodljiv za mir na Srednjem vzhodu. Kar se je sedaj zgodilo, da je bil Glubb izgnan, je končni uspeh sovjetske diplomacije.

Položaj na Srednjem vzhodu se zaostruje, ker so se na stran države Jordan postavile tri arabske države, in to Sirija, Egipt in Arabija Saudia. Te države so Jordanu obljubile, da bodo krije vzdrževalne stroške, v kolikor jih je bila krila do sedaj Velika Britanija in to v višini 22 milijonov dolarjev na leto, ko je šlo za stroške domače vojske in oborožitve.

V prestolici Pakistana Karachi se bo vršila konferenca zunanjih ministrov držav, ki so članice posebne obrambne pogodbe za južnovzhodno Azijo. Konferenca je važna in se je bosta udeležila ameriški državni tajnik John Foster Dulles in britanski zunanji minister Selwin Lloyd. Oba sta prispela v New Delhi, kjer bosta imela predkonferenco, razgovore s predsednikom indijske vlade Nehrujem. Nehru s svojo Indijo ne odobrava obrambne zveze, ki ima po svojih predstavnikih konference v Karachiu. Nehru ima svojo posebno politiko tudi do Srednjega vzhoda, katerega hoče imeti v nevtralnem bloku. Položaj za zapadni blok se je na Srednjem vzhodu z izgonom Angleža Glubba poslabšal. Vidi se tudi, da ni prišlo do sporazuma, kateri državi srednjega vzhoda naj se dobavljajo orožje, zato so bile pošiljke orožja odložene.

PRITISKANJE NA GUMB
V Chicagu je neki industrijalec praktično pokazal, da bo šlo tudi v notranjosti stanovanj avtomatično. Razstavljena je njegova hiša, v kateri se s posebnimi aparati, pa tudi zgolj s pritiskanjem na gumb odpirajo in zapirajo vrata in okna. Aparati so nameščeni blizu postelje.

HUDA NESREČA V JUGOSLAVIJI
Iz Beograda poročajo o avtobusni nesreči, ki se je pripetila v bližini mesta Priboj v vzhodni Srbiji. Potniški avtobus, ki je bil prenatrpan, je zdrčal v reko. 14 povoročilo pravi, da je bilo 17 mrtvih.

SPREMENBE V AMERIKI

V kongresu in izven kongresa se nadaljuje debata o farmerski krizi. Ko gre za ameriško kmetijstvo, so ugotovili, da se vsako leto opuša več kakor en milijon akrov plodne zemlje, ker se ne izplača rabiti jo, ker je kmetijskih pridelkov itak preveč na trgu.

V kongresu nadaljujejo debato o stanovanjski akciji za nove hiše, za popravo starih s federalno, državno in občinsko pomočjo, pa je prišlo na dan, da je več kakor 30 milijonov takih hiš, ki niso bile v zadnjih desetih letih niti zunaj, niti znotraj prebeljene.

Predsednik Eisenhower hoče posvetiti svojo skrb varnosti prometa. Odločil se je, da ne bo sklical splošnih konferenc, marveč le po posameznih okrožjih.

Zdravstvena oblast je tudi odkrila čudno posebnost, da se na svojem domu letno ponesreči pet milijonov Amerikancev in da znašajo stroški, oziroma izguba

AMERIKA, DEŽELA VELIKIH POSEBNOSTI

Texas poznamo. Tam morajo biti samo visoki ljudje. Moški nizke postave se v Texasu ne morejo udomačiti. Texas se postavlja s svojim petrolejem, živinorejo, z neverjetnim razvojem, pa je Texas in Texačan poseben pojem za Ameriko.

Zgoditi se je moralo tudi v Texasu, kar se je zgodilo, da ima sodnja opravka z voznikom, ki je izgubil oblast nad volanom, avtomobil je treščil v privatno hišo, tam pa se našel na postelji Texačan, ki je še spal. Bilo je v zgodnjih jutranjih urah. Zaspani Texačan se je prekmalu zbudil.

V zadnjem času se hitro dviga Florida in za sebe zahteva predprave radi posebnosti, ki so v Floridi. Florida je lepa dežela. Je dežela sonca, cvetic, zdravega podnebja in up bodočnosti marsikateremu Amerikancu. Miami Beach se postavlja z najmodernejšim hotelom sveta. Prebivalstvo Floride se torej zdi za malo, da se ime Florida po časopisih ne izpiše v celoti, marveč se rabi kratka Fla. Mi ne poznamo nobene Fla., marveč samo Florido!

V Floridi so torej zbrali poseben odbor, ki ima edino nalogo, da bo stal strlno na straži in opozarjal uredništva listov in magazinov, da — kadar bodo omenili Florido, naj jo izpišejo kot je in naj opustijo kratico Fla.

NIXON—STEVENSON

Republikanci so izvedli med svojimi pristaši glasovanje o tem, kdo naj kandidira za ameriškega podpredsednika na republikanski listi. V razmerju kakor 13:1 vodi sedanji podpredsednik Richard Nixon. Galupov zavod v Princetonu pa je izvedel povprašanje, kdo vodi med demokrati kot najresnejši predsedniški kandidat. Rezultat je bil ta, da je Adlai Stevenson daleč pred drugimi demokrati, ki so se ali že prijavili, ali bi se smatrali za predsedniške kandidate. Stevenson vodi več, kakor po polovici.

ODPRAVA PLODU

V Akronu, Ohio, je bil zdravnik dr. Knapp pred kratkim obsojen na šest mesecev zapora, ker je 22 let svoje prakse odpravljaj plod. Na Dunaju pa so imeli razpravo zoper 300 žensk, ki so si dale odpraviti plod. Zdravniki pridejo na vrsto kasneje, pa če bodo spoznani krivim in obsojeni, jih čaka zapor tudi do deset let.

Na potu v staro domovino

Na parniku Queen Elizabeth se je v soboto odpeljal iz New Yorka Mr. Franc Brielj, ki je bil na večmesečnem obisku pri svojem sinu Mr. Frank Brielj, na 21471 Westport Ave., Euclid. Vrača se v Ljubljano. Na istem parniku je odpotovala v Zagreb Miss Maria Oguič. Z letalom TWA pa je večeraj odletela v staro domovino Mrs. Gertrude Piskur iz Lorain, Ohio, ki potuje na obisk k svojim sorodnikom v Rateče Planica na Gorenskem. Potovali so s posredovanjem tvrde Kollander. Srečno pot!

NE VEČ ATOMSKE BOMBE--RAKETE, KI BODO NOSILE ATOMSKE BOMBE, SO PAROLA DNEVA

KDO JE PRVI, ALI RUSIJA, ALI ZDRUŽENE DRŽAVE?

WASHINGTON, 4. marca—V letalskem poveljstvu je bil za podtajnika Trevor Gardner, ki je odstopil in to v znak protesta, ker kongres ni določil zadostnih kreditov za izdelavo raket, ki bodo švigale od kontinenta do kontinenta, nosile s seboj atomske bombe, pa jih odvrle, kakor bo aparat pokazal. Drugi njegov protest je bil ta, da Amerika posveča premalo pažnje temu vprašanju, da na raketah dela prepočasi. V kongresu, kakor tudi na sejah vojaškega poveljstva, je na dnevnem redu vprašanje: Kdo je prvi v teh raketah—ali Sovjetska zveza, ali Združene države?

Odgovor je ta, da ne vedo toč. no povedati niti v Washingtonu, niti v Moskvi, kdo ima že pripravljeno to najmodernejšo orožje.

Tudi to je gotovo, da se tako rusko, kakor ameriško vojaško poveljstvo poslužuje nemških strokovnjakov. Kakor znano, so Nemci med zadnjo svetovno vojno že spuščali take rakete — bombe, nad London in druga angleška središča in so bila razdejanja strašna, žrtve visoke.

Ze pod Hitlerjem je delal na teh raketah Helmut Grottrup, ki bi bil po polomu nemške armade lahko prišel Amerikancem v roke, pa Amerikanci niso bili na njem zainteresirani. Helmut Grottrup je prišel k Rusom, pa ne sam, marveč s svojimi pomočniki. Leta 1946 so Rusi vzeli s seboj v Moskvo Grottrupa in kakih 200 nemških znanstvenikov na tem polju. Vsi ti Nemci so delali in še delajo za Sovjetsko zvezo.

Ameriška vojaška oblast je potolažila javnost s tem, da se na teh raketah že dela, da so že dosegli sedem tisoč milj na uro, da se rakete spopolnjujejo.

Finančne žrtve so visoke. Ze sedaj potrošimo v Ameriki na leto za te rakete čez milijardo dolarjev. Letalsko poveljstvo zahteva še več.

Podatki, ki dajo misliti

Prvič—politično vzeto. Zapadna Evropa naj bi bila skupno z Združenimi državami in Kanado en blok. Tudi Severna Afrika je važna. Vojaško geslo je to, da nihče ne more braniti zapadno Evropo, če nima oblasti nad Severno Afriko.

Ce je pa temu tako, potem je ruski politični vojaški cilj ta, da vrže, če bi prišlo do vojne, te rakete z bombami najprvo nad zapadno Evropo in Severno Afriko, pa je zapadna polobla izolirana.

Drugič — tehnično vojaško

V INDUSTRIJI NE BO MIRU?

Ena najdaljših stavk v velikem podjetju Westinghouse bo morda prenehala te dni. Federalni posredovalec je dal družbi in stavkajočim čisto konkretne predloge, kako naj se stavka konča. Danes v ponedeljek mu imata obe stranke odgovoriti. Uspeh posredovanja je pa seveda negotov. Po obsegu in pomembnosti podjetja, za katerega gre, je to ena od tistih stavk, ki živo režejo v meso gospodarstva, pa tudi v družinsko življenje stavkajočih.

Nov stavkovni val pričakujejo v industriji letal. Začelo se je v tovarnah Republic Aviation Corp. na Long Islandu države New York. Stavka traja že dva tedna. Položaj mora biti precej

vzeto. Računajo, da bodo te rakete letale s hitrostjo 12.000—16.000 milj na uro v višini 600—800 milj nad zemljo. Ce bi jih Sovjetska zveza poslala oblozene z atomskimi bombami nad Ameriko, bi imeli v 50 ameriških glavnih mestih pri takem bombardiranju 10 — 50 milijonov smrtnih žrtev. Cvetoči kraji bi se spremenili v puščave.

Kako je vsa stvar nujna in zelo pereča, kaže ne samo vojaško poveljstvo, marveč tudi ameriška komisija za atomsko energijo in vojaški odbori, tako spodnje zbornice, kakor senatorjev. Seje so sicer tajne, vendar pa je javnost obveščena o tem, da se o vprašanju razpravlja in to večinoma na skupnih sejah omenjenih oblasti.

(Tudi ameriško časopisje z magazini vred kaže veliko zaskrbljenost in se v zadnjem času skoraj brezizjemno razpisuje o najmodernejšem orožju, ki bo dirigirano iz študijskih središč, udarjalo pa bo matematično točno.)

ZALOIGRA NA NEBU

Ameriško letalsko poveljstvo beleži osmo težko letalsko nesrečo letošnjega leta. V severnem Atlantiku se je ponesrečilo in padlo v morje eno največjih ameriških vojaških transportnih letal Globemaster. Na krovu je bilo 17 ameriških letalcev. Ne za posadko ne za potnike, ni nobene sledu. Zadnji klic na pomoč je javil, da so trije od štirih motorjev odpovedali, hitrost pa vidno pada. Pri reševanju, če bi se dalo sploh kaj rešiti, so priskočili na pomoč tudi Angleži z čolni, ladjami in letali, vse okrog Islandije, pa brez uspeha. Ponesrečeno letalo je bilo tako veliko, da je bilo v njem prostora za 200 vojakov in vso njihovo opremo.

Novi grobovi



NANCY JEAN MEKINDA

Po par dnevi težki boleznii je umrla v Euclid-Glenville bolnišnici tri mesece stara Nancy Jean Mekinda iz 27435 Highland Rd., Richmond Hgts.

Tu zapuška očeta Joseph, mater Dolores, rojena Petrick, brata Joseph, stara očeta in stari materi, Joseph in Frances (rojena Ponikvar) Mekinda ter Edward in Jennie (rojena Babich) Petrick in več sorodnikov. Pogreb se vrši v torek popoldne ob 1.30 uri iz pogrebnega zavoda Joseph Zele in sinovi, 458 E. 152 St., na pokopališče Calvary.

MILKA GRUBAC

V Euclid-Glenville bolnišnici, kjer se je nahajala zadnje tri tedne, je umrla po dolgi bolezni Milka Grubac, rojena Stachik. Stara je bila 62 let in je stanovala na 15719 Trafalger Ave. Rojena je bila v Žumberaku na Hrvatskem, odkoder je prišla v Ameriko leta 1915.

Tu zapuška soproga John, sina Ely, hčeri Mrs. Helen Kapudja v Footville, Ohio, in Mrs. Mary Pierce v Geneva, O., brate Tom, Dan in Pete Stachik ter 13 vnukov, v starem kraju pa brata John in sestro Jelo Strbac. Pogreb se vrši v torek zjutraj ob 9. uri iz pogrebnega zavoda Mary A. Svetek, 478 E. 152 St., v cerkev sv. Nikola na E. 36 St. in Superior Ave., ter nato na pokopališče Calvary.

Obiski dovoljeni

Mrs. Mary Kljun iz W 61 St. je srečno prestala težko operacijo v St. John's bolnišnici. Obiski so sedaj dovoljeni. Želimo ji, da bi se ji ljubo zdravje čimpreje povrnilo.

Redna seja

Redna seja podružnice št. 14 Slov. ženske zveze se vrši v torek zvečer ob 7.30 uri v Ameriško jugoslovanskem centru na Recher Ave. Članice so prošene, da se je gotovo udeleže.

Uspešen koncert

Včeraj popoldne so pevci in pevke Glasbene Matice podali v Slov. nar. domu na St. Clair Ave. svoj spomladanski koncert. Program je bil bogat in proizvajen s preciznostjo in zanosom. Solisti, zbor in dirigent so bili deležni navdušenega odobravanja od strani občinstva. Sploh je bil ta koncert ponoven prvovrsten uspeh te skupine. Več o tej lepi prireditvi pozneje.

Iz bolnišnice

Mrs. Katarina Bizaj se je po srečno prestani operaciji v St. John bolnišnici vrnila na svoj dom na 3175 W. 54 St., kjer se še vedno nahaja pod zdravniško oskrbo. Najlepše se zahvaljuje vsem za obiske, darila, cvetlice in voščilne kartice, ki jih je prejela. Prijatelji jo sedaj lahko obiščejo na domu.

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
The American Yugoslav Printing & Publishing Co.
6231 St. Clair Avenue Cleveland 3, Ohio
HENDERSON 1-5311 — HENDERSON 1-5312
Issued Every Day
Except Saturdays, Sundays, Holidays and the First Week in July

SUBSCRIPTION RATES — (CENE NAROCNINI)
By Carrier and Mail in Cleveland and Out of Town:
(Po raznašalcu in po pošti v Clevelandu in izven mesta):
For One Year — (Za eno leto) \$10.00
For Six Months — (Za šest mesecev) 6.00
For Three Months — (Za tri mesece) 4.00
For Canada, Europe and Other Foreign Countries:
(Za Kanado, Evropo in druge inozemske države):
For One Year — (Za eno leto) \$12.00
For Six Months — (Za šest mesecev) 7.00
For Three Months — (Za tri mesece) 4.50
Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3, 1879.



104

GIOVANNI GRONCHI V AMERIKI

Predsednik republike Italije Giovanni Gronchi se nahaja v Združenih državah. Zgodilo se je prvič v ameriško-italijanskih odnosih, da je prišel v Ameriko italijanski državni poglavar. Ameriško časopisje ni polnilo svojih kolon, ker smo bili zadnje dni veliko bolj zaposleni z vprašanjem, za kaj se bo odločil Eisenhower, ali bo znova kandidiral ali ne. Vkljub temu pa je obisk Gronchia važen. Predsednik Gronchi je opravil svoje uradne obiske v Washingtonu, nahaja se na potovanju po Ameriki, kjer bo obiskal italijanske naselbine, šel bo pa tudi v Kanado.

Uradne ceremonije v Washingtonu so bile velike, ker to zahteva vljudnost, ki pa je postala mednarodni zakon. To se pravi, da šef države sprejme šefa druge države z vsemi vojaškimi in civilnimi častmi. Predsednik Eisenhower je sprejel Gronchia po njegovem prihodu v Washington v Beli hiši. Na letališču so Gronchia sprejeli člani federalne vlade, moral je biti zraven ameriški državni tajnik John Foster Dulles, 21 topovskih strelcev je zadonelo v nebo v pozdrav. Navzoč je bil tudi ameriški podpredsednik Richard Nixon, ki je Gronchiju izrekel "toplo dobrodošlico od strani ameriškega ljudstva." "Sem zelo počaščen, ko sprejemam predsednika republike Italije," je dejal Eisenhower.

Posvetovanja v Beli hiši so se vrtila okrog vprašanj, ki se tičejo Združenih držav na eni in Italije na drugi strani. Sporočeno je bilo, da je Giovanni Gronchi povabil ameriški kapital, da se investira v Italiji. Torej za večje ameriško-italijansko gospodarsko zblizanje.

Posvetovanja pa so se vrtila tudi o vlogi Združenih držav in Italije v mednarodni politiki. Italija je članica Severno atlantske zveze, sedaj tudi članica Združenih narodov, Gronchi je hud Italijan in zahteva, da naj se v obeh velikih organizacijah čuje tudi italijanski glas. Tudi Italija naj se upošteva, ko se vršijo posvetovanja v Severno atlantski zvezi.

Za politično naklonjenost Italije se potegujejo Združene države, pa tudi Sovjetska zveza. Giovanni Gronchi je bil izvoljen za predsednika republike kot tak, ki se izpoveduje za levčarja v vrstah vladujoče italijanske krščansko-demokratske stranke, tudi z glasovi komunistov. Pred njegovim odhodom v Ameriko je Moskva poskušala, da dobi Gronchia v Moskvo, predno ga dobi Washington k sebi. Gronchi se je odločil za Washington, pa gotovo ni izključil Moskve. Če ne bi šel tja osebno, bo šla zanj kaka druga italijanska uradna osebnost.

Nas zanima Gronchi v Ameriki v prvi vrsti radi ameriško-italijanskih odnosov; dalje radi tega, ker živimo tu v Ameriki tudi med italijanskimi naseljenici, pa nam kot naseljenec samim ne more biti postranskega pomena, če se italijanstvo povdarja tudi v Ameriki, če se Italijani kot naseljenec uveljavljajo tudi v Ameriki. Italija je soseda Jugoslavije, prav bližnja soseda Slovenije. Razumljivo je, da nam stopijo pred oči zopet ti odnosi. Vsaka država se, kar je zopet popolnoma razumljivo, najbolj zanima za svoje neposredne sosede. Z njimi skupaj živi in je pač najbolj važno, da se z njimi dogovori, kakšno bo to skupno življenje.

V tej zvezi nas zanima vprašanje ameriške zunanje politike do Italije, pa tudi v zvezi z Jugoslavijo in Slovenijo. Ne smemo namreč pozabiti, da so se zlasti Italijani v polpretekli dobi ravno v Ameriki silno udeleževali in skušali pridobiti ameriško javno mnenje sebi v prid in v škodo Sloveniji in Jugoslaviji. Naj tu omenimo meje po prvi svetovni vojni. Usoda Reke nam je znana. Ameriški senator Lodge iz Massachusettsa je silno napadel takratnega predsednika Wilsona, ki Reke ni hotel dati Italiji. Lodge je trdil, da je Reka tako važna za Italijo, kakor je izliv veletoka Mississippi važen za Združene države. Italijani so v Massachusettsu gosto naseljeni, pa so svojo prisotnost v Ameriki skušali izrabiti v prid sebi, pa tudi stari domovini Italiji.

L. C.

UREDNIKOVA POŠTA

Podr. št. 14 S.Ž.Z.

EUCLID, Ohio—Na zadnji seji dne 7. februarja smo pomotoma izpustile nekaj važnih vprašanj za našo marčevo sejo. Zato se vabi vse članice na prihodnjo sejo, ki se vrši v torek, 6. marca.

Vabimo tudi vse tiste članice, ki so pomagale na prireditvi 5. februarja v kuhinji ali kjerkoli, ravno tako se vabi tudi tiste može, ki so delali za baro. Predsednica je objavila, da bo k dobremu uspehu na 5. februarja pripravila malo party za po marčevo seji. Obenem bomo pa tudi počastile naše godovinke.

Torej, ne pozabite priti na sejo v torek, 6. marca v Ameriško jugoslovanski center na Recher Ave. Bodite tam točno ob 8. uri.

Antonia Sustar.

Vesti iz življenja ameriških Slovencev

KANE, Pa.—Dne 11. januarja je umrl Anton Uljančič, član SNPJ. Umrl je v bolnici v Novem mestu na Dolenjskem. Zapuščala soproga, 4 hčere in enega sina v Mokronogu, ter hčer Mary Skerl v Kane, Pa.

LA SALLE, Ill.—Alojzija Močilar je prežela iz stare domovine žalostno novico, da je tam umrla njena ljuba mati Margareta Resnik v visoki starosti 80 let. Umrla je 23. decembra preteklega leta. Rojstva je bila v Jugoslaviji, ob času smrti pa je živela pri svoji hčerki v Marseillu, Franciji. Moži ji je umrl pred 17 leti. V Ameriki zapuščala žalujčo hčerko Alojzijo, v Franciji dve hčerki, v Jugoslaviji pa 2 hčerki in 4 sinov. Mrs. Alojzija Močilar je lani potovala v Francijo in Jugoslavijo, da je še enkrat videla svojo mater.

HIBBING, Minn.—Tu je umrl v starosti 62 let Frank Zidarič, član SNPJ, HBZ in SIO.

SHELDON, Wis.—V soboto 11. februarja je umrla 8 let stara Janice Krasovec, ki je pred enim letom zbolela za rakom v krvi. Bila je 4 mesece v bolnici v Madisonu. Čez zadnje poletje se je dobro počutila, novembra pa je zbolela in umrla v velikih bolečinah. Bila je hči družine Antona Krasovca.

Dne 21. januarja je umrla članica SNPJ Mabel Taylor, ki je umrla za posledicami raka. Zapuščala eno hčer, ki je omožena v Holcombe, Wis.

HIBBING, Minn.—Po daljši bolezni za rakom je tukaj umrl dobro poznani Joseph Tičar. Star je bil 76 let, doma iz Gornjega grada na štajerskem, Slovenija. V tej okolici je živel okrog 50 let. Žena mu je umrla pred 3 leti. Bil je član SNPJ, MBZ in SAO. Umrl je pri svoji hčeri P. Rapovič dne 18. februarja.

CORAOPOLIS, Pa.—Po dolgoletni in mučni bolezni je tu preminil splošno poznani in priljubljeni Lovranc Homovč. Pogreb je bil 6. februarja ob veliki udeležbi sorodnikov, prijateljev in znancev. Pokojni Lovranc zapuščala žalujčo soprogo, štiri poročene hčerke, sina, sestro in druge sorodnike.

V Imperialu, Pa., je nepričakovano umrla 32 let stara Betty Stein, rojena Medved. Pokojnica zapuščala moža ter tri male otroke.

V Imperialu se je smrtno ponesrečil deset let star sinček tukaj rojene slovenske družine Lombardo. Na poti domov iz katoliške šole je po neprevidno šel čez železniško tračnico v hipu, ko je privozil vlak, ki ga je zadel tako nesrečno, da je par ur pozneje v bolnici podlegel poškodbam.

Narava je oborožila žuželke z antenami

Če poleti na travniku potrpežljivo opazujemo zeleno koblico, bomo videli, kako nemirno "tipalje" po zraku s svojimi ko las tenkimi tipalkami. Njene tipalke so podobne avtomobilskim antenam; in ta prispevata ni brez podlage. Nežne dolge tipalke, ki jim naravoslovci res pravijo antene, so namreč dejansko namenjene za "dojemanje." Koblice in sploh žuželke z njimi čutijo in vohajo. Žuželke se medsebojno zelo razlikujejo, vse pa imajo na glavi, tik pred velikimi očmi, antene.

O mravljah je znano, da so zelo marljive, saj so prišle celo v pregovor. Naj pa so še tako marljive, naj še tako pridno in hitro delajo, vendar najdove še toliko časa, da se za hip ustavi, da otipljejo to ali ono s svojimi tipalkami. In če sreča mravlja drugo, se takoj začne med njima "živahna" zabava, seveda pomenek, ki ga človek ne razume, saj se mravlje ne sporazumevajo z zvoki, marveč samo s tipalkami. Če hoče mravlja v tuje mravljišče, kamor ne sodi, jo čuvaj pri vrodu samo zelo kratko "otiplje" s svojimi tipalkami in že jo odločno potisne nazaj. Tuja mravlja diši čisto drugače, torej ne sodi v mravljišče. To so čuvaj zavohali. Nos ali vonj, pa imajo v antenah in raziskovalci so to natanko dokazali z nekaterimi zanimivimi poskusi.

Vonj žuželk se od našega mo-

čno razlikuje, ki je že močno okrnjen, saj ga ne potrebujemo več tako nujno kakor divje živali. Pa niti izredno razvit vonj policijskega psa ni nič v primerjavi s tem, kar dojemajo žuželke s svojimi antenami. Saj vsi poznamo ose, ki prilete od daleč, brž ko jih privabi vonj zrelega sadja. Enako točno prilete tudi drobne sadne mušice, če kje sadje gnije. Njihove drobne tipalke dojemajo ta privlačni vonj na velike daljave in kažejo mušicam pot. O čebelah vemo, da jih lahko dresiramo na določene vonje. Najbrž tudi v naravi sledijo svojim antenam, ki jim zmeraj pokažejo pot k cvetlicam.

Pravo čudo narave pa je drevesna osa, ki mora položiti jajčeca v ličinko nekega hrošča. Ličinka živi globoko v drevesnem deblu in vendar jo drevesna osa začuti s svojimi antenami. Z dolgim, ko las tenkim želom prodre potem les in položi jajčeca v ličinko, ki je sploh ne vidi.

Kaj čudno obliko imajo čisto tipalke hroščev. Nekateri imajo dolge in tenke drugi pa kratke in močne. Govnači imajo kratke tipalke s kroglicami na koncu, majski hrošči pa imajo na koncu tipalk več ploščic v obliki glavnika. Majski hrošč (samec) ima v teh ploščicah nad 50,000 živčnih koncev. Nič čudnega torej, da so te antene pravzaprav izborni "nosovi."

Zakonci žive dlje

Darwin, sloviti naravoslovec, je bil pač prvi, ki je pisмено opozoril na zanimivo dejstvo: "Množica statističnih podatkov dokazuje, da samski moški sorazmerno mlajši umirajo kot pa zakonski mošje. Na Skotskem umre vsako leto med tisoč samski petnajst moških, medtem ko poročenih le sedem."

Podobno sorazmerje ugotavljajo v našem stoletju že več desetletij tudi v drugih deželah. Po najnovejših podatkih živijo poročeni moški povprečno za trideset odstotkov dlje kot samski. Neki francoski zdravstveni urad je pred kratkim poročal, da je v starosti od dvajsetega do sedemdesetega leta umrljivost med samskimi moškimi petdeset odstotkov višja kot med poročenimi. To torej nazorno priča o higienskih prednostih zakonskega življenja.

Na splošno drži, da se poročijo predvsem telesno in umsko zdravi ljudje. Pogosto se ljudje s to ali ono hibo zaljubijo v zdravega človeka nasprotnega spola in—ostanejo sami. Tako torej pridejo v zakonsko življenje sorazmerno najbolj zdravi in krepki ljudje, kar je tudi eden izmed vzrokov za daljše življenje.

Navzlic temu pa ne gre podcenjevati različnih prednosti zakonskega življenja pred samskim. Zakonci živijo zmerneje in pametneje, vsaj kar se tiče jedi in pijače. Hkrati živijo harmonično in imajo pred seboj določene načrte, ki pospešujejo zdravje.

Neke vrste udobnost v zakonu

NEW CASTLE, Pa.—Tukaj je nagloma preminil tajnik družine 446 SNPJ Nick Pakovitch. Star je bil 62 let. Smrtno se je ponesrečil, ko je padel v kleti. Pokojni Pakovitch je bil srbskega rodu.

DULUTH, Minn.—Pri družini Edwarda Gerlovicha v New Duluthu so dne 2. februarja dobili zalo hčerko. Dne 15. februarja pa so imeli vesel dogodek pri družini Joseph Gondeka v Gary, kjer so dobili krepkega sinčka. Nekaj prej so tudi pri družini Mike Lanaski v West Duluthu dobili lepo hčerko. Pri družini Hattenberger, ki živijo na deželi, so rojenice odložile sinčka.

KONGRES PRED RAZPRAVO O USTAVNIH SPREMEMBAH

Kongres ima trenutno pred seboj več predlogov za spremembo ustave Združenih držav. Vsi predlogi se tičejo predsedništva, glavni med njimi pa stremijo za to, kako bi olajšali težka bremena tega položaja.

Zdi se, da utegne državna zakonodaja nekatere spremembe sprejeti. To se ne bo zgodilo zaradi tega, ker so ustavne spremembe v Združenih državah nekaj pogostega (ravno nasprotno), temveč zato, ker so po besedah bivšega predsednika Herberta Hooverja bremena, ki jih položaj nalaga predsedniku, "neverjetno narasla."

Ameriško ustavo je mogoče spremeniti le po dolgoletnem in težkem postopku. Najprej je potrebna za spremembo dvotretjinska večina v senatu in poslanski zbornici. Za tem morajo spremembo odobriti zakonodajci 36 izmed 48 držav, postopek, ki traja več let. Poleg tega je tradicija rodila v državi nekakšen odpor proti ustavnim spremembam, in sicer iz bojazni, da ne bi prišlo do okrnitve njene osnovne moči. Ustavna lista je namreč ostala v teku zadnjih 167 let, ki so bila polna velikih sprememb, praktično nespremenjena.

Mnogo amandmajev izmed skupnega števila 22, kolikor jih je bilo doslej sprejetih, je v resnici le razširilo osnovno demokratsko pojmovanje izvirne listine. Le malo se jih je tikalo zgolj nekaterih postopkov. Tokrat pa je predmet predlagane spremembe ravno določena proceduralna srememba. Tiče se volitve na podlagi volilnega kolegija.

Volilni kolegij, v katerem ima vsaka država enako število članov, kolikor ima zakonodajalcev v Washingtonu, v bistvu namreč odloči predsednikovo izvolitev. Volilni glasovi temelje na državi osnovi, pri čemer pobere zmagovalcev v poedini državi vse glasove, predsedniški kandidat pa dobi vse volilne glasove v tisti državi, kjer je dobil največ ljudskih glasov.

Leta 1952 je dobil n. pr. D. Eisenhower za 34 milijonov v ljudskih glasov 442 volilnih glasov, njegov nasprotnik A. Stevenson pa za 27,3 milijona ljudskih glasov samo 89 volilnih glasov.

Ta neskladnost med ljudskimi glasovi in glasovi volilnega kolegija običajno ne igra velike vloge. Kljub temu pa se je doslej

v ameriški zgodovini že trikrat zgodilo, da je prišel z volilnimi glasovi do predsedništva kandidat, ki je bil po številu dobljenih ljudskih glasov na drugem mestu.

Dva načrta, ki sta zdaj pred senatom—eden se za volilni kolegij zavzema, drugi pa je proti njemu—stremita za to, da bi volilne glasove dodeljevali na matematično točnejši osnovi, še vedno na podlagi posameznih držav. Tretji načrt pa se zavzema za neposredne predsedniške volitve na temelju vsedržavnega ljudskega glasovanja, pri čemer izid glasovanja po posameznih državah ne bi bil upošteven.

Kongresni voditelji skušajo zdaj pri kolegih izvedeti, kateri spremembi so naklonjeni. Nobena sprememba pa ne bo vplivala na letošnje predsedniške volitve.

Trije drugi zakoni, ki so pred kongresom, se tičejo predsedniškega urada kot takega. Eden stremi za to, da bi omejili število predsednikovih manjših formalnih dolžnosti, drugi pa se zavzema za ustanovitev urada "upravnega podpredsednika." Idejo o upravnem podpredsedniku, ki bi bil pravzaprav načelnik 1,900 zveznih uradov, ki poročajo Beli hiši, je sprožil bivši predsednik Herbert Hoover. Z zamisljivo se strinja tudi vrhovna uprava.

Nadaljnji amandmajski predlog stremi za ustavno razjasnitvijo vprašanja predsednikove "onesposobitve." Na splošno se vsi strinjajo, da ustava določa, naj onesposobljenega predsednika začasno nadomestča podpredsednik. Ustava pa ne predvideva, kdo odloča o predsednikovi onesposobitvi, posebno še, če je onesposobljen tako na hitro, da o tem ne more odločiti sam.

Nekateri menijo, da mora odločiti o onesposobitvi predsednik sam, oziroma zunanji minister na podlagi nasveta in pristanka vlade, če predsednik sam to ne more. Eden izmed zakonov, ki je pred poslansko zbornico, pa predlaga, naj bi o tem po predhodnem napotku večine kongresa odločilo vrhovno sodišče.

Vprašanje predsednikove onesposobitve bodo na Capitol Hillu brez dvoma temeljito pretehtali, posebno še, ker se je zdaj izrekel za odkrito razpravo o tem vprašanju tudi predsednik Eisenhower.

Common Council.

Trocki v milosti

Leon Trocki je bil eden prvih velikih revolucionarjev oktobrske revolucije leta 1917 in organiziral je tudi Rdečo armado. Toda ko je Stalin nasledil Lenina, je Trocki moral v izgnanstvo. Končno se je zatekel v Mehiko, kjer je bil ubit. V proti-stalinovski politiki je sedanja vlada Nikita Hruščeva in Bulganina sprejela sklep, da se zemeljski ostanke Trockija pripeljejo iz Mehike in bodo v Moskvi te ostanke sprejeli z vsemi častmi.

Napovedane so tudi spremembe, ko gre za angleška diplomata Guy Burgessa in Donalda MacLeana, ki sta bila pobegnila v Sovjetsko zvezo. Meseca aprila prideta Nikita Hruščev in Nikolaj Bulganin v London. V angleškem javnem mnenju je bilo veliko glasov, da naj se ta obisk sploh prepove. Angleška vlada se ni udala. Nikita Hruščev in Nikolaj Bulganin sta praktična politika. Dobro veda, da ju bodo v Londonu spraševali tudi o delu Burgessa in MacLeana, da bodo zahtevali gotova opravičila, katerih pa ne bi rada dajala. Po principu "da je zamorec stvoril svojo dolžnost, zato naj gre!" bosta Angleža Burgess in MacLean verjetno morala še pred aprilom zapustiti Sovjetsko zvezo, Hruščev in Bulganin bosta v

Londonu lahko trdila, da ne poznata teh angleških fantov in da nimata, z njima nobenih zvez.

SKRIVAJ TATVINO!

Pravimo, da mora imeti lažnjivec dober spomin, tat pa mora biti previden, kaj dela z ukradenim blagom. V Dallasu, Texas, je nedavno plesal na javnem plesišču Billy Granger, ko pa je šel k svojemu avtomobilu, je opazil, da mu je bilo med plesanjem ukradenih več stvari kot: hlače, srajce in čevlji. Slučaj je javil policiji. Ko je bil te dni na istem prostoru zopet ples, je Granger v družbi s policijo opazoval plesalca in tat je bil hitro odkrit. Granger je s prstom pokazal na plesalca, ki je pa je imel na sebi, kar je bilo ukradeno Grangerju iz avtomobila. Obdolžitev se je izkazala kot resnična.

RECEPTI

—Ali nisi tudi ti tega mnenja, da bi morali zdravniki izboljšati svojo pisavo?

—Ne bi dejal. Imamo recept, ki mi ga je izročil moj zdravnik pred tremi leti. Potem ko mi je dal lekarnar nanj zdravilo, sem ga uporabljal za kino kot častno vstopnico, dve leti tudi za abonmajsko železniško karto, zdaj pa služim hčerki za note pri igranju na violino.

Skoraj bo pomlad

Menda ga ni, ki pride v Ljubljano, da ne bi povprašal po najstarejšem rudarju. Njegova hiša je nekoliko vstran od rudnika. In ko nameriš korak k njej, greš mimo "nove kolonije." To so lepe hiše in mimogrede postajaš radoveden, kakšne so znotraj. Tu stanujejo rudarji, ki do včeraj še niso videli parketa, kopalnice niti električne žarnice.

Dež in sneg je padal, cesta pa tako, da bi hlače najraje do kolena zavihal. Kaj hočeš, sem si mislil, je že tako. Če si radoveden, moraš tudi potrpeti!

Prišel sem v bližino Pejakove hiše. Pejak je namreč najstarejši rudar. Včasih taki možje povedo zelo zanimive stvari. Nadejal sem se, da ne bom šel praznih rok. Ko pa sem se bližal hiši, mi je bilo nekoliko nerodno: "Kaj neki si bodo mislili?"

Med tem razmišljanjem sem prišel do potoka, ki teče čez Pejakovo dvorišče. Ob koncu plotu je majhen mlin, kakor da bi se otroci z njim igrali. Toda tega koleša vodi v notranjost hiše; verjetno meljejo koprizo, prav gotovo! Vodne kapljice prše in se mešajo z dežjem in snegom. Dvorišče je bilo prazno, še psa ni bilo nikjer. Soba, v katero sem stopil, je bila prepolna. Za enega je bilo še prostora, morda za dva, več pa ne vem, če bi se še stlačilo vanjo. Pet otrok je sedelo vsak po svoje po koteh. Gospodinja pa kuha kosilo in se ne meni za otročad, ki je zadovoljna, da je v tem slabem vremenu na toplem. V kotu ob oknu leži ves v kožuhi povit Pejak. Že več kakor mesec dni leži, menda greh kraju. Okoli njega je stalo nekaj rudarjev. Prišli so obiskat svojega tovariša.

Malce nerodno sem padel v sobo in tudi o nepravem času, vendar sem se znašel in pozdravil. Dejal sem, da sem prišel pozdravit "starega."

Menda sem govoril preglasno, ali pa sem preveč trdo zaprl vrata. Stari Pejak se je prebudi. Pogledal je najprej proti oknu, potem pa znil: "Kaj, bo mar že pomlad?" Suhi, stegnjeni prst je kazal na rože na oknu; razcveten trnje, brez listja, je stalo v vazi.

Iztegnjena roka je počasi omahnila, mož se je spet obrnil in zaspal.

Bil je utrujen. Spoznal sem, da tu ne bom veliko opravil. Pokramljal sem iz vljudnosti, potem pa sem se poslovil. Eden rudarjev je vstal in z menoj odšel. Stopila sva čez dvorišče.

"Kako pa tale dež prenašate?"

"Se kar dobro, stari Pejak ga menda bolj težko," sem dejal, da bi napeljal pogovor na Pejaka.

"Slab je, ja, no pa saj ni čudno. Že dvaindvajset direktorjev je imel. Kdo ve, koliko je star."

"Delal pa je v rudniku?"

"Noč in dan. Samo med prvo vojno je bil nekje pri Trstu. E, marsikaj je naredil Pejak!"

"Imate pa ga zelo radi." Spomnil sem se, da so bili še drugi rudarji v sobi.

"Dobrega človeka ne pozabiš hitro. Prinesel sem mu nekaj rož. Rad jih ima. Veste, vedno jih je gojil okrog hiše."

"Ste z njim v sorodstvu?"

"Kje pa, delal sem nekaj časa pri njem, to je bilo vse. Saj pravim, cel mož je bil."

Hodila sva po lužah in se lovila, da se ne bi preveč zamazala. On je bil sicer manj izbirljiv kakor jaz. Nosil je škornje.

"Pri nas v vasi"—pokazal je v hrib—"je že tudi zapadel sneg."

"Kam pa greste pravzaprav?"

"Rudar sem, pa grem pogledat, če bodo danes kaj kopalni." To reče in me prav resno pogleda.

"Torej ste na pol kmet, na pol rudar?"

"Tako, tako . . . človek mora delati, da živi. Slabo zaslužimo, zemlja pa je tudi škopa. Rad bi je še nekaj dokupil, pa ne morem. No, pa tudi če bi . . . Ti davki in ne vem kaj še vse, tako da se res ne izplača. Rečem vam, da slabo zaslužimo. Če ne bi imel otroških doklad, ne bi hotel delat."

Ponudim mu cigareto. Vzame jo in ne reče ne bev ne mev. Prižge in nadaljuje:

"Nadejali smo se nekaj dobička, pa so nas tudi pri tem okrog prinesli." Z roko je zamahnil, cigareto pa spretno prestavil iz enega kota ust v drugega.

"Kako okrog prinesli?"

"Prav lepo. Tako po domače. Zbrali so se, veste, tisti iz 'Nove kolonije.' In pomislile, vsi ti ljudje so od tukaj"—pokazal je na nove zgradbe—"sklenili so, pa tudi delavski svet; da bodo denar dali za rudnik, kakor da država nima denarja za rudnik in mora čakati na naše plače. Tako, vidite, nas okrog prinašajo."

Zaustavi se in prižge ugaslo cigareto. Mož se je razvnel.

"Ali, ne bojte se, poznam jaz njih, sosedje smo si bili še včeraj, pa so odšli iz vasi in zdaj tu stanujejo." Spet je pokazal na kolonijo. "Tako je, veste, zbiraj, kadar se 'pogospodiš.' Vi ste bili zmeraj gospod, vam ne zamerim, ali tem tukaj? Skočijo iz opank v čevlje. Pa ne bi nič rekli, če bi bila letina dobra. No, nekaj 'rakije' je še, da se človeku duša priveže. In če bi kupil morda še kakšen hektar, ne bi več hodil v rudnik."

"Ali ljudje tukaj veliko pijejo?" sem ga vprašal skoraj že pri slovesu.

"Eh, slabo pijejo tile iz Ljubije. Rečem vam, pogospodili so se, pa kupujejo raje opravno, radijske aparate, obleke . . ."

Prišla sva do delavske kolonije in se poslovila. Odšel je proti rudniku. Morda bo kaj zaslu-

žil, kakor je sam dejal. Jaz pa sem potrkal na prva vrata, potem na druga, pa na tretja . . . Ta človek me je spravil v veliko radovednost, kako žive ti ljudje. Ti "gospodje," kakor jih je imenoval.

Nihče se ni jezil zaradi mojih blatnih čevljev in vsi so bili zelo prijazni: "Kar naprej, nič se ne bojte, bomo že počistili," so mi prigovarjali.

V beležnici imam precej imen: Kesar, Topić, Budimljčić in tako naprej, a pri vsakem imenu sem še dodal prejšnji in sedanjí poklic.

Sedaj rudar, prej nakladalec, prej pastir, sedaj rudar-kopač; sin vaškega siromaka brez zemlje je še kot otrok odšel v partizane, zdaj je rezervni oficir in vodni instalater.

Ko sem potrkal na zadnja vrata, mi je odprla mlada žena.

Pred tremi leti sta prišla z možem v "Novo kolonijo." S seboj sta prinesla samo culo. Iz desk sta napravila posteljo. Zdaj pa imata v sobi lepo. Kuhinja je čedna in štedilnik se kar sveti. Zaprozil sem za vodo. Dala mi jo je v kozarcu in s smehom rekla: "Tu je lahko, ali zgoraj, v vasi, kjer je pozimi vedno dovolj volkov, sem morala po eno uro daleč ponjo."

Zahvalil sem se in že hotel iti. Dež je še vedno rahlo rosil in mraz je pritiskal. Žena me je zaustavila: "Počakajte, prosim, bom dala dežnik, ga boste že vrnilli."

Branil sem se in ubranil. Bila je skoraj užaljena, a vseeno mi je prijazno segla v roko.

Na poti iz "Nove kolonije" proti postaji me je prehitel fant dvanajstih let. Ze je kosil, pa je hitel k rudniku. Iz čevljev, od koder je priteknel, je igral radio na vse pretege. Povabil me je, češ da mi bo pokazal pot k direktorju rudnika. Iz njegovih oči sem razbral, da mi pravi: "Saj vendar tja sodiš." Naglas pa je rekel: "Tam boste dobili podatke, koliko ton so nakopali; veste, vse vedo!"

Rekel sem mu, da me ne zanimajo podatki. On pa me je začuden pogledal: "Kaj pa vas moti?"

"Ne zanima me, kako vi spreminjate tale hrib in rudnik, zanima me le, kako rudnik vas spreminja."

Pogladil sem ga po glavi, menda me ni razumel.

Glasno se je nasmehnil, vtak-

Prebivalstvo sveta narašča

Statističarji pravijo, da je točasno okrog 2500 milijonov ljudi na svetu; nekaj milijonov več ali manj. Prebivalstvo v vseh delih sveta pa z vsakim letom hitreje narašča. Le malo je dežel, kjer bi bilo število prebivalstva priljučno stalno. Ako bo svetovno prebivalstvo v prihodnje tako hitro naraščalo kot narašča zdaj, se bo čez 150 let drenjalo na tej omejeni zemeljski obli okrog 20 tisoč milijonov ljudi. Tako vsaj računajo statističarji.

V Zedinjenih državah je zdaj nekaj nad 164 milijonov ljudi; toda prebivalstvo hitro narašča. V palači trgovskega departamenta v Washingtonu je nameščena posebna ura (census clock), ki kaže za vsak dan in vsak mesec koliko je prebivalstvo naraslo. Povprečno se pomnoži skoro za četrto milijona na mesec. V zadnjih petih letih se je prebivalstvo Zedinjenih držav pomnožilo za 13 in pol milijona. Vsa Jugoslavija šteje okrog 17 milijonov prebivalcev; tukaj pa znaša samo prirastek v petih letih trinajst in pol milijona.

Resni gospodarstveniki ugi-bajo, kakšne bodo posledice, če se bo prebivalstvo naše dežele še nadalje tako hitro množilo kot sedaj; po tem tempu bi do leta 1970 naraslo na 200 milijonov, do leta 2000 pa na 300 milijonov. Sicer je dežela velika in mestoma redko naseljena, toda obširne pokrajine niso primerne za farme, in kar rodovitnih polj nam prinese irigacija, nam jih na drugi strani odzamejo prašni viharji in izžerpanja. Hitro črpamo tudi vodo za umetno namakanje in za industrijo ter razne ruđe in druga naravnog bogastva.

Drugi gospodarstveniki menijo, da imamo še neizmerne neizžerpane zaklade raznih rudnin, da obstojajo dobre možnosti za pretvarjanje slane morske vode v sladko vodo, za izrabo sončne gorkote, za pridobivanje rudnih in živil iz morja in za koristno porabo drugih naravnih

sil in bogastev, ki jih sedaj še ne poznamo. Dosedaj smo vedno našli nadomestila za surovine, ki so bile izžerpane ali jih je začelo primanjkovati. Tako sodijo gospodarstveniki optimisti. Dosedaj so bile njihove domneve pravilne; kako bo v bodoče, pa nihče ne ve.

Na videz se zdi, da so gospodarsko in diplomatsko in vojaško najbolj močne države z velikim številom prebivalstva. V praksi pa to ne drži. Kitajska in Indija sta po njunih številih prebivalstva najmočnejši, nista pa najmočnejši niti v gospodarskem niti v vojaškem ali obrambnem oziru. Zedinjene države in Sovjetska zveza sta daleč neoporečno najmočnejši v lesilih v gospodarskem in obrambnem oziru, dasi njuno prebivalstvo posamezno ne dosega prebivalstva Kitajske ali Indije. Za vojno ali za obrambo je seveda treba ljudi, toda v ozadju morata biti razvita poljedelstvo in industrija.

Tako je včasih preštevilno prebivalstvo kakšne dežele le cokolja pri razvoju zdravega narodnega gospodarstva in narodne obrambe. Indija se tega dejstva že zaveda in skuša s primernimi sredstvi omejiti prehitro naraščanje prebivalstva.

Svetovno prebivalstvo je zelo neenakomerno razdeljeno. Najbolj gosto naseljena so dežele z zmernim podnebjem. V mrzlih severnih krajih ter v vročih tropičnih krajih je še mnogo prostora za naselitev ljudi, za pridelovanje živil ter za razvoj industrij. Za sever bodo potrebna dovoljna zaščitna sredstva proti mrazu ter prilagojene rastline in živali. V tropičnih krajih pa bo treba izčistiti džungle in močvirja ter iztreti tropične bolezni, ki trpičijo človeštvo. To ne bo lahko delo. Toda, če upoštevamo vse uspehe znanosti do sedaj, vsaj optimisti sodijo, da za človeški um in korajžjo ni nobena zapreka prevelika. Stara rečenica pravi, da potreba je mati iznajdljivosti, in dosedaj je še vedno držala.

—NEW ERA, glasilo ABZ

Oglašajte v Enakopravnosti

LUNA VPLIVA NA REČNE JEGULJE

Ko dosežejo evropske rečne jegulje določeno starost, odplavajo v Sargossko morje, kjer se drste, izroče ikro in mleko valovom in poginejo. Mlade jegulje odplavajo spet nazaj k ustjem rek na evropski obali. To je dolga pot, saj morajo preplavati večino do deset tisoč km. Ribji zarod plava seveda počasi in preden doseže cilj, ga večje ribe mnogo požro.

Enako zanimive, kakor vrnitev mladih jegulj, so tudi nekatere okoliščine, ki po mnenju naravoslovcev napotijo stare na dolgo pot. Opazovanja naravoslovcev holandskega državnega inštituta za proučevanje rib so pokazala, da je selitev evropskih rečnih jegulj v zvezi z Luninimi menami. Jegulje plavajo namreč večinoma ponoči, in sicer zmeraj ob zadnjem kraju.

Razen tega so holandski naravoslovci ugotovili, da močno spodbujajo selitev jegulj nadmorske motnje v zvezi z nizkim zračnim tlakom. Te vremenske depresije nad Rokavskim prelivom ali Severnim morjem povzročijo vsake 3 sekunde rahle, potresnim sunkom podobne tresljaje zemlje, ki jih ne zabeležijo samo potresomeri, marveč jih čutijo tudi jegulje. Na podlagi dolgoletnih opazovanj so prišli holandski naravoslovci do prepričanja, da poženejo ti tresljaji zemlje vsakokrat mnogo bogatejši plen v ribiške mreže, nape-te nad rekami in prelivu. In obseg tega ribjega lova je merilo za intenzivnost, s katero pritiskajo jate Luninemu vplivu podvrženih jegulj v poznem poletju in jeseni v Atlantik.

ZOB ZA ZOB . . .

Profesor Kolpožeri, strah in trepet celjskih dijakov, je bil znan tudi po svoji nadutosti. Toda nekega dne jo je skupil . . . Osmošolca Zaspanskega zdrami gromki glas prof. Kolpožerla: "Zaspanski, dvignite glavo, saj slama ni težka!" Zaspanski plane in odreže: "Ahaa, sedaj razumem, zakaj jo nekateri nosijo tako pokonci!"

SPEKULACIJA

—Kako to, da gorijo pri vas vse luči v stanovanju?
—Kaj se ne veste, da se bo električni tok podražil?
—No, in?
—Hočemo ga čim več izkoristiti še po starih cenah!

BLAGAJNISKA

—Zakaj vaš blagajnik pri delu stoji?
—Sedel je dve leti, pa zdaj počiva.

STANOVANJE V NAJEM

Starejši dvojici ali dvema možkoma, ki imata dnevno delo, se odda v najem štiri čedne sobe v Collinwoodu. Pokličite po 4. uri popoldne.

KE 1-4156

ZAKONSKA DVOJICA

išče stanovanja s 3, 4 ali 5 sobami v okolici cerkve Marije Vnebovzete ali v Collinwoodu. Pokličite popoldne

CE 1-4600

VAS MUČI GLAVOBOL?

Nabavite si najboljšo tableto prof. glavobolu v naši lekarni. Cena 50c. MANDEL DRUG CO. Lodi Mandel, Ph. G., Ph. C. 15702 Waterloo Rd.—KE 1-0034 Pošljemo karkoli prodamo kamorkoli.

HIŠA NAPRODAJ

PONOSNI BOSTE

Če boste lastovali ta krasen eno leto star bungalow s 4 1/2 sobami; v lepem kraju v Euclidu. Zgornje prostore se lahko poveča. Garaža. Cena \$23,700.

Se lahko takoj vselite v to lepo Colonial hišo, čista in privlačna; spodaj so sobe kot običajno, in utilitetna soba; 3 spalnice in kopalnica zgoraj; pritrjena garaža; zelo blizu cerkve sv. Križa. Cena \$15,900.

Na Neff Rd.—hiša s 3 spalnicami; lepa klet, skoro nov fornez na plin, dobra hiša in po zmerni ceni:

ČE NAMERAVATE PRODATI VASO HIŠO, OBRNITE SE NA NAS.

KOVAC REALTY

960 EAST 185th STREET KE 1-5030

HOW TO MAKE SOME OF AMERICA'S PROSPERITY STICK TO YOUR FINGERS



If you're like most Americans, you're earning more now than ever before. But if you're like a lot of us, you're having a tough time trying to hang on to this extra money. What comes easy—seems to go just as easily. Spending a little too freely and going a little too far into debt may be tempting, but it certainly isn't wise. Actually, now is the best opportunity you'll ever have to save.

There are three good reasons why U. S. Savings Bonds should be part of every investment program. They're safe—your principal is never subject to market fluctuation. They're sure—Bonds pay an average of 3% per year, compounded semiannually when held to maturity. They're liquid—you can always cash them, if you have to, after you've held them for 2 months.

What most of us need is a simple, systematic savings plan—one that will work automatically and pay off with guaranteed results. Your Government has provided just such a plan. And over 40 million Americans are already cashing in on it.

Treasury Secretary Humphrey recently said, "The continued success of our economy depends not only upon the Government, but upon the efforts of all the people trying to do a little more for themselves and their loved ones. It is the sum total of all these individual efforts that makes our system superior to anything known in this world before."

Why don't you join them? Sign up for U. S. Series B Savings Bonds on the Payroll Savings Plan where you work. Or buy Bonds regularly where you bank. As little as \$18.75 a month invested in Savings Bonds will give you a cash backlog of \$1,182.60 in just 5 years—\$2,456.70 in 9 years and 8 months.

Let's apply his words to our private affairs. And the best thing that you can do for your loved ones is to buy wisely—save sensibly—and preserve our American prosperity for them!

For the big things in your life, be ready with U. S. Savings Bonds

The U. S. Government does not pay for this advertising. The Treasury Department thanks, for their patriotic donation, the Advertising Council and

ENAKOPRAVNOST

A. GRDINA & SONS
POGREBNI ZAVOD in TRGOVINA S POHIŠTVOM
1053 EAST 62nd STREET Henderson 1-2088
URADI V COLLINWOODU:
17002-10 LAKE SHORE BLVD. Kenmore 1-5990
15301 WATERLOO ROAD Kenmore 1-1235



FIRE...BEWARE!

... cleaning with flammable cleaning fluids! Boom! ... that's all! Other good rules are: Don't smoke in bed - Don't use frayed electric cords - Don't let children play with matches - Don't overload your wiring system - Clean out junk from attic and basement and Be careful with oil stoves!

BEARKY SAYS:
DON'T GIVE FIRE
A PLACE TO START!



Who needs chains.
That's what my UNCLE said.

THOUGHTLESS DRIVING
IS KID STUFF!

Contributed as a public service by

ENAKOPRAVNOST

MATIJA GORJAN

Jože Pahor

(nadaljevanje)

A kakor mu je bil hrust s svojimi voglatimi kretinjami všeč, mu njegova beseda ni ugajala; gladka je bila in neiskrena. Hotel ga je zavrniti, a ga je Mustar prehitel.

"Nekje sva se že videla, kaj?" je dejal in mežikal. "Nekje, kjer so lepa dekleta! Kako ti je pa ime in kod si?" je poizvedoval in prežal.

"Florjan sem," je odvrnil kratko Gorjan.

Mustar ga je gledal, pomežiknil je spet, nato pa je postregel gostoma s sadjevem, in slanino. Prisedel je in pričel tiše pripovedovati.

Ko je okrog po kuptiji, vidi marsikaj. Nezadovoljstvo se naglo širi, ljudje postajajo glasni. Vojnja se čuti vsak dan bolj. Del plemstva živi neskrbno na bojišču in skuša s plenom čim bolj povečati v imenu vojne. Kmet ne sme ničesar več prodati drugam kakor v graščino. Ponokod se še bojijo, okrog Novega mesta, Kostanjevice, Krškega in Brečice se pa še zmenijo ne več za prepovedi. Odkrito že grozijo gospod.

"Kdor tako govori, se pripravljaj," je sklenil Mustar; "vsa znamenja kažejo, da prihajajo resni časi! Pa kaj bi pravil, ko sam veliko več než ko drugi! Rajši ti govori!"

"Z besedami se ne pride nikamor, delo je potrebno," je dejal Punčuh.

"Še preneglo bo prekipelo," je menil Mustar.

"Prav tega se je bati, hudournika, ki se sam ubije, ker njima več struge!" je zavračal Punčuh. "Povezati bo treba sile, da ne bodo udarjale čez reži!"

"Kdo jih bo povezal? Treba je pomisliti na število kmetov in na njihovo sovraštvo! O, gospoda bo še piskala, kaj?"

"Izogiblješ se," je udaril Punčuh; "povej mi naravnost, si s kmetom, ali si proti njemu?"

"S kom bom, če ne z vami?" je pojasnil Mustar.

"Potem mi obljudi, da boš zbral nekaj mož, ki bodo zganili tlačane!" je zahteval Punčuh.

"Ne bo jim treba dvakrat reči," se je otesal Mustar. "Zdi se mi, da še mene samega gledajo po strani. Če ima kdo kaj pod palcem, jim še zanesljiv ni več!"

"Ne budali! Kako naj ti ljudje zaupajo, če se držiš daleč od njih? Povej, da čutiš, kar čutijo oni, pa boš videl, kakšni so! Daš roko, da ne boš stal ob strani?"

"Blagor ti, ki se zaneseš na kmeta! Jaz se ne."

Punčuha je osupnilo.

"Kaj pa si govoril prej? Si že pozabil?"

"Vsega nisem povedal," je dejal Mustar. "Tlačan ima prav, če

CHICAGO, ILL.
FOR BEST RESULTS IN ADVERTISING CALL DEarborn 2-3179

BUSINESS OPPORTUNITY

MEAT MARKET in Western Suburb. Good established business. Fixtures in good condition. Priced to sell by owner.

STanley 8-6080

DOMESTIC HELP

COOK - HOUSEKEEPER—25 - 45 Cheerful refined person who wants permanent position in Doctor's ranch home. Other help. Must be intelligent and reliable. Hospital benefits and paid 2 weeks vacation. Experience and references necessary. \$40 to \$45. Stay. Call collect ORchard 5-5150

se upira. Tudi ustrahovati utegne svoje gospodarje. Le nič boljše ne bo, kadar bo na vrhu. Že zdaj se koti v njem pohlep, kako bo pograbil, kar je v grajskih kletih; v kašah in ribnikih. Dlje ne misli—

"Stoj!" ga je prekinil Punčuh. "Tako nas sodiš?"

"Tebe ne!" je odbil Mustar. "Ti si edini med njimi!"

Punčuh je vstal in zamahnil z roko, kakor da se otesa pohvale.

"Sam si sebičen in pohlepen," ga je udaril naravnost, "in po sebi sodiš! Poznam te vrste modrost: kar sam počneš, je vse prav, ker so ljudje malovredni. Tako si pereš umazane roke in opraviš vsako nizkoto. Ali naj povem še konec tvoje molitvice?"

Mustar je videl, da vre iz močira, in hitel mu je prigovarjati, naj sede. Kaj bi si skrivali, saj dobro pozna Dolenjce. Nedolžne ovese so, jagnjeta na obraz. Če jih pogledaš bolje, so potuhnjenci, ki jim ni nikdar verjeti.

"Slabši kot plemiška gospoda, kaj ne!" je pristavil Punčuh. "Čemu torej trud, čemu nevarnosti in nazadnje žrtve!" je nadaljeval, kakor da govori Mustar. "Vsak naj si pomaga kot bode ve in zna. Kdor misli in dela drugače, je neumen bedak, če ni ničvrednej, ki bi rad živel na tuje stroške." Obrnil se je k Gorjanu in odločno zamahnil z glavo. "Tu nimava nič več iskati, pojdiva!"

"Srđit si, da se ni mogoče pomeniti s tabo," je prigovarjal Mustar. "Povedal si, kar si mislil," ga je zavrnil Punčuh. Ni ga več pogledal in ni ga pozdravil.

"Slabo sva pričela," je dejal Gorjan, ko sta bila zunaj na cesti.

"Molči!" ga je ustavil Punčuh razdražen. "Dobro sva začela, imava vsaj čist račun. Bolje je, da ne gre s tabo, kakor da ti odpade sredi boja. Tega ne šteje več!"

Gorjan je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

"Se nekaj!" je dejal Punčuh, ko sta zavila h Krki. "Ne zabi, da bo prežal ob strani, kakor preži doslej! Lokava zver, ki čaka prilike! Premalo sem ga poznal. Žal mi je, zadnjič sem mu preveč zaupal."

"Izoginili se mu bomo," je objubil Gorjan.

"Če se sam ne bo nasejal kot ljuljika v zrnje!"

Pognala sta konja, cesta se je boljšala; vila se je ob vinorodnih gričih in po polju, mirno jesensko nebo je šlo z njo vse dalje.

Novo mesto ni bilo več daleč. Trška gora ju je pozdravljala, leve, Gorjanci z desne strani. Pokazal se je ovinek in pod njim hiše, ki so se gnele pod vrhom, kakor bi se bale nevarnosti, prežečih od vseh strani. Jezdeca sta pognala. Mimo starega pokopališča sta zavila med prve mestne hiše.

V mestu je vrvelo. Trg je bil poln vojakov in konj, ki so se med nje mešali meščani in kmetje. Glasno mešetarsko vpitje, pridušanje in kletvine so se odbijale od zidov. Vojaki so prodajali konje, ki so jih pripeljali s seboj iz Bihača. Upri so se bili častnikom, ker že pol leta niso prejeli plače. Ljudje so se polakomili konj, le zastoj bi jih najrajši dobili, češ da je kupčija nezanesljiva.

"Kam pa izginjajo vojne davščine?" je menil Gorjan. Punčuh ga ni poslušal, marveč je šel skozi množico in je kmalu našel prijatelja iz Mirne peči.

Šli so v krčmo. Matiji se je zdelo, da se novi znanec pomišlja. Govoril je v presledkih in vprašaje pogledoval Punčuha.

"Saj je naš," je pojasnil ta, "brez skrbi lahko govoriš!"

Čebulec, srednje velik mož, a močan in rdečih, zdravih lic, je nadaljeval, dasi se je videlo, da mu jezik ne teče gladko. Pripovedoval je, da so ljudje pri njih zavredni, le da ni nikogar, ki bi jih zbral.

"Kam boljšega moža kot si ti!" je ugovarjal Punčuh. Čebulec pa je odkimal. Saj dobro ve, kaj je treba, a ne zna povedati. Nekdo bi moral ljudi navdušiti, vse preveč plašni se mu zdi. Pozneje bodo že sami opravili, le začetek je težak.

"Pridem jaz," se je ponudil Gorjan, ki mu je bil mož vseč. Čebulec ga je maloverno pogledal, odgovoril mu ni nič.

"Nisem pravi?" se je začudil Gorjan.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

Mustar je molčal. Stari bojevnik je imel prav: ljubši odkrit sovražnik kot dvorezen prijatelj.

"Premlad si!" je povedal kmet odkrito.

"To ne drži," je odbil Punčuh; "mi smo za njim!"

"Zame ni premlad," je poudaril Čebulec, "za naše ljudi!"

"Dopovej ljudem, da mora biti tako!" je dejal Punčuh. "Niste samo vi v Mirni peči, ki bi radi sporočili! Če pa je treba ljudi še le prepričevati, da se jim ne godi dobro, naj se kar umaknejo!"

Čebulec ni bilo prav. Ljudje že dobro vedo, kje jih čevljev žuli, niso slepi. A gre za zaupanje. Treba je moža, ki mu verjamejo, posebno, ko so stvari tako resne. Še zmeraj je takih, ki ljudstvo begajo. Njihov duhovnik je sicer kockar in gizdalin, ki živi na lahko; a če straši kmeta, da s puntom Boga žali, če mu iz sve-tega pisma razlaga, da bo pogubljen, kdor se bo grajskim upiral, se ljudje umikajo.

"Tale bo prišel!" je odločil Punčuh in pokazal Gorjana. "Domenita se, kdaj!"

Čebulec se je vdal. Nato se je ozrl po krčmi, potegnil iz nedrij papir ter ga počasi razgrnil. Škodoželjen smehljaj mu je plesal okrog ust.

"Zdi se mi, da je tole nekaj!" je dejal počasi.

Na papirju je bil naslikan tlačan, kako leze po vseh štirih, ogromen, a zdelan, suh in koščen. Na njem je sedel prelat, smejal se je in gnal tlačana na uzdi. Za prelato je jeznil, prav tako široko razkoračen, gizdalin-sko napravljen plemenitaš, ki je s papovim peresom ščegetal prelata za ušesom.

Spodaj je bila natisnjena zgodba o treh bratih.

Gorjan je vzel list in je bral na glas, da ga je Čebulec začuden opazoval. Živeli so trije bratje, vitez, duhovnik in kmet. Prva dva sta se združila in tretjega oropala očetove dediščine. Prvotisnila sta ga na zemljo in mu vrgla uzdo. Tisoč let ga imata v suženjstvu. Ko se bosta sprla, se bo tlačan dvignil ter se bo otrsela obeh.

Osej, ali boš čakal, je stalo na koncu z debelimi črkami, da te

bosta brata zjezdila do smrti? Tvoj čas prihaja! Preiskuj, preskušaj vse, razmišljaj in obračunaj!

Gorjana so zadnje besede osupnile. Natančno tako, kakor so bile tu napisane, jih je čul od Schorge v Ljubljani. Pa ne, da bi bil ta navidez tako nezadati in nepomembni mož v zvezi z letakom?

"Od kod imaš to?" je vprašal Čebulec.

"Česte v Novo mesto so bile danes zjutraj kar posejane s tem," je povedal kmet; "še pred svitom so jih morali nasuti!"

"Setev je letos obilna," je dejal Punčuh, "še strah ga bo, komur je namenjena."

Vstal je in dal prijatelju roko.

"Vrzi seme še v Trebnje in Mokronog," je pristavil; "ko se prvič vidimo, boš povedal o uspehih! In ne umakni se nikomur, če hočeš da pride čas žetve!"

12

Punčuh in Gorjan sta jezдила navzdol ob Krki, ki se je široko lesketala skozi drevje, včasih globoko pod njima, včasih vstrice geste, da bi jo lahko z roko dosegla. Srečavala sta tlačane, menih, nune, grajske hlapce, sejske umetnike s čredami izmučenih živali, romarje, ki so popevali enolične otožne pesmi, za-

TEKOM ČASA,
ko se zobozdravnik nahaja na St. Clair Ave. in East 62nd St., je okrog 25 drugih zobozdravnikov v tej naselbini prakticiralo in se izselilo, dočim se dr. Zupnik še vedno nahaja na svojem mestu.

Ako vam je nemogoče priti v dotiko z vašim zobozdravnikom, vam bo Dr. Zupnik izvršil vsa morebitna popravila na njih delu in ga nadomestil z novim. Vam ni treba imeti določenege dohovora.

Dr. J. V. ZUPNIK
6131 ST. CLAIR AVENUE
Tel. ENdicott 1-5013
Njegov naslov je vogal East 62nd Street; vhod samo na East 62nd Street.
Urad je odprt od 9.30 zj. do 8. zv.
Dr. J. V. ZUPNIK

ZAVAROVALNINO
proti
ognju, tatvini, avtomobilskim nesrečam, itd.
preskrbi
Janko N. Rogelj
19461 SO. LAKE SHORE BLVD.
Pokličite:
IVanhoe 1-9382

SAVE FOR YOUR INDEPENDENCE
BUY U.S. SAVINGS BONDS

TISKOVINE
IZDELANE V TISKARNI
Enakopravnosti
SO LIČNE IN V NAJNOVEJŠEM TISKU
—Cene so zmerne—naročila hitro zgotovljena—
Se priporočamo društvom,
trgovcem, obrtnikom in posameznikom
ENAKOPRAVNOST
6231 ST. CLAIR AVE.

maknjence, ki so strmeli v daljo, spokorjenje s povešenimi očmi, vse mogoče ljudi, ki so živeli od te rodovitne, lepe zemlje.

"Obljubljena dežela!" je menil Punčuh. "Tod je paše za vse, le tistemu gorje, ki je zemlji najbližji!"

Gozd na levi se je spustil navzdol, odprla se je močvirnata ravnina. Cesta se je pomaknila v preg in ž njega se je videla na valoviti vzpetini šmarješka cerkev.

"Če bova le našla ob tem času Snoja doma?" je dejal Punčuh.

Peketanje kopit se je oglasilo za njima. Ozrla sta se, duhovnik na konju ju je skušal dohiteti.

"Vse se mi je zdelo, da si ti, Andrej!" je spregovoril šmarješki župnik, močan mož srednje postave, da bi jo prijezdil bliže.

"Pozdravljen, šmarješki gospod!" je dejal Punčuh s posmehljivo ponižnostjo. "Nisi se me nadejal, kaj? Le ne boj se, ne bom te nadlegoval!"

"Ne boš šel mimo," je ugovarjal duhovnik, "bratranca sva!"

Punčuh se je branil, a ko so prijezdili v vas, ju je župnik vedel k sebi. Brško dekletce, duhovnikova nečakinja, jim je postregla s prigrizkom in pijačo.

Gorjan je bil redkih besedi, rajši je poslušal, kako se sorodnika zavračata, zdaj resno, zdaj šaljivo. Razumel je, zakaj se je Punčuh branil župnikovega gostoljubja. Bratranec mu je očital, da ga nič ne ustavi, ne gospodarstvo ne rodbina. Dolbisti in vrtati mora, sicer ni srečen. Ali ne bi rajši sedel doma, lepo v miru? Ko ptiček bi lahko živel, brez skrbi in brez nevarnosti.

"Mar hočeš reči, da ugonabljam premoženje?" se je razburil Punčuh.

"Tega ti ne očitam," se je branil župnik. "A čemu se ženeš za druge, ko ti ni hudega? Kar se tiče ljudstva: ignoti nula cupidio! Čim manj kdo ve, tem manj si želi! Kaj bi ljudem odpirali oči in jih delal nesrečne! Ni prav, če jih kdo še ščuvja. Trpljenje je bilo in bo, izvirni greh ga je naložil človeku za vse večne čase."

"Zakaj ga ni naložil grajskemu gospodu?" je presekala Punčuh.

"Tudi ta bo dajal račun; če prej ne, po smrti!"

(Dalje prihodnjic)

7,000 Dimes For Milk

A milk dispensing machine, placed as an experiment near the entrance to the Surge Real Live Cow Show tent at the Michigan State University Farm Equipment Centennial, did a land office business. In one four-day test conducted by Babson Bros. Co., the dispenser metered out 7,033 cartons of milk. As a result, more than \$700 worth of dimes found their way to the dairy industry. George Mather of the Babson Bros. Co., builders of Surge milkers, says, "If we ever get smart enough in this country to make it as easy for a kid to buy a small bottle of milk as it is for him to buy a bottle of a lot of other things, both the dairy industry and the kids will be better off."

LET'S EXPLORE OHIO

BLANNERHASSET ISLAND, NEAR MARIETTA

A scenic and not too heavily travelled north and south highway between Lake Erie and the Ohio River is Route 76 which starts at Avon Lake, west of Cleveland and ends at Center Belvre, a few miles down the Ohio River from Marietta.

This route misses most of the larger cities of this State but runs through Wooster, which was a busy crossroads on the prehistoric Indian trails of the Ohio Country. Wooster, the county seat of Wayne County, was back in 1796 the governing center of the largest county ever set up in the United States.

In the act creating Wayne as the third county set up in the Northwest Territory by Governor St. Clair, this county's boundaries were defined as follows: "Beginning at the mouth of the Cuyahoga River, upon Lake Erie, and with the said River to the Portage between it and the Tuscarawas branch of the Muskingum; thence down the said branch to the forks at the carrying place above Fort Laurens, thence by a west line to the east boundary of Hamilton County (which is a due north line from the lower Shawnee town upon the Scioto River) thence by a line west-northerly to the southern part of the Portage, between the Miamis of the Ohio and the St. Mary's river; then by a line also west-northerly to the southwestern part of the Portage between the Wabash and the Miamis of Lake Erie, where Fort Wayne now stands; thence by a line west-northerly to the southern part of Lake Michigan; thence along the western shores of the same to the northwest part thereof (including lands upon the streams emptying into said lake); thence by a due north line to the territorial boundary in Lake Superior and with the said boundary through Lakes Huron, Sinclair and Erie to the mouth of the Cuyahoga, the place of beginning."

These limits embraced what is now part of Ohio, Indiana, Illinois, Wisconsin, and all of the state of Michigan.

Coshocton, on Route 76, lies in the scenic heart of one of the most populous Indian areas in the Ohio Country. Around this busy modern city in all directions are sites of former Indian towns. From this city, on down to the Ohio River, the hills roll up to create a delightful drive, especially in the fall of the year when the wooded hills take on the colors of the rainbow.

Four miles upstream from the terminus of Route 76 on the Ohio River lies a big island that had a fantastic place in Ohio's history. This is Blennerhasset Island, the home of Harman Blennerhasset who in 1800 built the finest mansion in the entire west. Here it was that Aaron Burr came in 1805 to hatch his scheme for establishing a vast western empire. Blennerhasset, the innocent dupe of the former vice president of the United States, was arrested for his part in the plot and never returned again to live at his island paradise.